
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger und Lisett Stuppy (BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/13347 –

„Treffpunkt Nordpfalz“ in Gauersheim

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/13347 – vom 6. November 2025 hat folgenden Wortlaut:

Laut Medienberichten finden im sogenannten „Treffpunkt Nordpfalz“ in Gauersheim seit Sommer 2025 regelmäßig Veranstaltun-
gen und Netzwerktreffen der AfD statt, die laut Aussagen des rheinland-pfälzischen Verfassungsschutzes auch von Akteuren der 
rechtsextremistischen Szene besucht werden. Am 3. Oktober 2025 fand dort u .a. eine Veranstaltung der AfD-Bundestagsfraktion 
statt. Am Rande dieser Veranstaltung kam es zu massiven Störungen, Einschüchterungen und Provokationen von Teilnehmenden 
eines Bürgerdialogs in Gauersheim durch Funktionäre, Mitglieder und Sympathisanten der AfD, darunter auch Landtagsabgeord-
nete und -mitarbeiter.
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:
1.	 Welche Veranstaltungen haben bislang nach Kenntnis der Landesregierung im sogenannten „Treffpunkt Nordpfalz“ stattgefun-

den (bitte tabellarisch auflisten)?
2.	 Wer war jeweils Veranstalter dieser Veranstaltungen?
3.	 Welchen extremistischen Gruppierungen lassen sich Teilnehmende der Veranstaltungen zuordnen?
4.	 Was ist der Landesregierung über die Eigentums- und Mietverhältnisse des sogenannten „Treffpunkts Nordpfalz“ bekannt?
5.	 Inwiefern liegt für das Gebäude eine baurechtliche Genehmigung für die Nutzung als Veranstaltungsort vor?
6.	 Welche Rolle spielt der sogenannte „Treffpunkt Nordpfalz“ nach Einschätzung der Landesregierung bei der Rekrutierung 

neuer, insbesondere jugendlicher Mitglieder durch die AfD Rheinland-Pfalz?
7.	 Welche Rolle spielte der sogenannte „Treffpunkt Nordpfalz“ nach Einschätzung der Landesregierung bei der Störung des Bür-

gerdialogs in Gauersheim am 3. Oktober 2025 durch Funktionäre, Mitglieder und Sympathisanten der AfD Rheinland-Pfalz?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben 
beantwortet.
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27. November 2025

Kleine Anfrage der Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger und Lisett 
Stuppy (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
betr. „‚Treffpunkt Nordpfalz‘ in Gauersheim“
- Drucksache 18/13347 –

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 2:

Seit der Eröffnung sind der Landesregierung folgende Veranstaltungen und 
Veranstalter am Sitz des jetzigen Treffpunkt Nordpfalz e.V. in Gauersheim bekannt 
geworden:

19. Juli 2025 Offizielle Eröffnung des „Treffpunkt Nordpfalz“ in Gauersheim 
durch AfD Kreisverbands (KV) Donnersbergkreis unter 
Teilnahme der „Europa der Souveränen Nationen“ – Fraktion 
(ESN-Fraktion) im Europäischen Parlament

30. August 2025 Veranstaltung der ESN-Fraktion sowie Sommerfest 

E: 27.11.2025
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13. September 2025 „Jugend Aperol Abend“ der AfD 

3. Oktober 2025 Bürgerdialog der AfD-Fraktion im Deutschen Bundestag 
(Landesgruppe Rheinland-Pfalz/Saarland), beworben und 
veröffentlicht auf der Facebookseite der AfD Donnersbergkreis 

9. Oktober 2025 Abendveranstaltung des AfD KV Donnersbergkreis 

23. Oktober 2025 Thekenabend des AfD KV Donnersbergkreis 

30. Oktober 2025 Thekenabend des AfD KV Donnersbergkreis 

9. November 2025 Vortragsveranstaltung des AfD KV Donnersbergkreis 

 

Zu Frage 3: 

Neben Mitgliedern der AfD haben vereinzelt auch Personen an Veranstaltungen im 
„Treffpunkt Nordpfalz“ teilgenommen, die der in Auflösung befindlichen „Jungen 
Alternative“ Rheinland-Pfalz angehören/angehört haben und/oder Mitglied in 
Gruppierungen der sogenannten „Neuen Rechten“ sind. 

Ebenso ist bekannt, dass Vertreter des durch das Bundesamt für Verfassungsschutz 
als gesichert extremistisch eingestuften Vereins „Compact-Magazin GmbH“ bei der 
Eröffnung am 19. Juli 2025 vor Ort waren. 

 

Zu Frage 4: 

Der Landesregierung sind die Eigentums- und Mietverhältnisse bekannt.  

Aus Datenschutzgründen ist die Darlegung weitergehender Informationen gemäß 
Artikel 89a Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 und Satz 2 der Verfassung für Rheinland-Pfalz in 
Verbindung mit § 100 Satz 1 der Geschäftsordnung des Landtages Rheinland-Pfalz nur 
in vertraulicher Sitzung des zuständigen Ausschusses möglich. 
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Zu Frage 5: 

Der Landesregierung ist bekannt, dass Teile des Gebäudes, namentlich die Räume der 
ehemaligen Gaststätte, grundsätzlich als Veranstaltungsörtlichkeit genutzt werden 
können. Über Art und Umfang der baurechtlich zulässigen Nutzung der Räumlichkeiten 
durch den Treffpunkt Nordpfalz e.V. entscheidet die zuständige Kreisverwaltung 
Donnersbergkreis.  

 

Zu Frage 6: 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

 

Zu Frage 7: 

Nach hier vorliegenden Informationen verließen alle offensichtlich der AfD-angehörigen 
Personen am 3. Oktober 2025 den Dorfplatz und begaben sich in Richtung „Treffpunkt 
Nordpfalz“. Anschließend fand dort der parteieigene Bürgerdialog statt.  

Im Übrigen wird auf das Protokoll 18/49 (vgl. S. 28-32) des Innenausschusses vom 
5. November 2025 verwiesen. 

 

 

 
Michael Ebling 
  
 


